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Biometria I. (ETBMNMI03AB) 

I. A TANTÁRGY ÁLTALÁNOS TUDNIVALÓI 

A tanórák száma: hetente 1+2 

Kreditérték: 3 

A tantárgy meghirdetésének gyakorisága: évenként, a tavaszi szemeszterekben 

Az oktatás nyelve: magyar 

Előtanulmányi kötelezettségek: Matematika I. (ETBMNMI01AB) – legalább elégséges 

vizsgajegy 

A tantárgy típusa: kötelező 

A tantárgyfelelős tanszék/intézet neve: Biometria és Agrárinformatika Tanszék 

A tantárgyfelelős neve: Dr. Ittzés András 

A tantárgy szakmai tartalma: A tantárgy célja a valószínűségszámítás és a matematikai 

statisztika bevezető témaköreinek, valamint az adatelemzés alapvető statisztikai módszereinek 

megismertetése a hallgatókkal. Az előadásokon bemutatásra kerülő példák és a gyakorlatokon 

előkerülő feladatmegoldások a hallgatók szakterületéhez kapcsolódnak. A gyakorlatokat 

számítógépes teremben tartjuk, hogy a hallgatók a valószínűségszámítási témaköröknél 

részben, a statisztikai elemzéseknél pedig teljesen szoftveres támogatással (Excel, Past) tudják 

megoldani a feladatokat. 

Évközi tanulmányi követelmények: A félév végi aláírás megszerzésének feltétele  

 az aktív részvétel az órákon (a gyakorlatokról legfeljebb három hiányzás megengedett), 

 a zárthelyi dolgozat (zh.) legalább 40%-os eredménnyel való megírása. 

A zh. megírására a valószínűségszámítási anyagrész végén kerül sor. Az igazoltan hiányzóknak 

és a 40% alatt teljesítőknek egy alkalommal – tanórán kívüli időpontban – pótzh. megírására 

lesz lehetősége. 

Vizsgakövetelmény: A szóbeli vizsgán az ismeretek számonkérése részben számítógép mellett 

történik. Egy részletesen kifejtendő elméleti tétel mellett minden vizsgázó kap egy feladatot, amelynek 

megoldását (a szükséges elméleti és gyakorlati ismeretek alapján) számítógépes program segítségével 

kell elvégeznie. Akik a zh.-t legalább 70%-os eredménnyel teljesítik, azok a vizsga elején, a 

feladatkiosztás előtt kérhetik, hogy statisztikai jellegű feladatot kapjanak. (Ez a lehetőség a CV-kurzus 

hallgatóira nem vonatkozik.)  



 

 

Az értékelés módszere: A félév végi jegyet a szóbeli vizsga minősítése alapján hallják a 

hallgatók. A vizsga teljesítéséhez az elméleti és a gyakorlati részből is el kell érni legalább az elégséges 

szintet. 

Irodalomjegyzék:  

Az elméleti anyag összefoglalása, a gyakorlatokon feldolgozásra kerülő, illetve a vizsgára 

felkészülést segítő gyakorlófeladatok letölthetők az egyetemi e-learning rendszerből. További 

ajánlott irodalom a félév anyagához: 

 Prof. Harnos Zsolt – Ladányi Márta: Biometria agrártudományi alkalmazásokkal. Aula 

Kiadó, 2005. 

 Reiczigel Jenő – Harnos Andrea – Solymosi Norbert: Biostatisztika nem statisztikusoknak. Pars 

Kft., 2014. (javított utánnyomás) 

 Reimann József – Tóth Julianna: Valószínűségszámítás és matematikai statisztika. 

Matematika a műszaki főiskolák számára. 12. kiadás. Nemzeti Tankönyvkiadó, 2004. 

A tantárgy oktatója: Dr. Ittzés András, Huszárszky Szilvia 

II. A TANTÁRGY PROGRAMJA (A TARTALMAK ÉS A KÖVETELMÉNYEK RÉSZLETEZÉSE) 

A tantárgy tananyagának leírása (tematika):  

1.) Kombinatorikai alapfeladatok: ismétlés nélküli és ismétléses permutációk, variációk, 

kombinációk. A binomiális együttható tulajdonságai 

2.) A valószínűségszámítás alapjai: események, Kolmogorov-féle axiómák, valószínűség, 

feltételes valószínűség, függetlenség, klasszikus modell, mintavételezési 

modellek 

3.) Valószínűségi változók: típusaik, eloszlásuk, eloszlásfüggvényük, 

sűrűségfüggvényük, várható értékük, szórásuk, kvantiliseik, ezek tulajdonságai 

4.) Nevezetes diszkrét és folytonos eloszlások: karakterisztikus, binomiális, 

hipergeometrikus, Poisson-, egyenletes, exponenciális, normális és egyéb 

nevezetes eloszlások 

5.) A matematikai statisztika alapfogalmai: statisztikai sokaság, a minta fogalmának 

különböző értelmezései, tapasztalati eloszlás- és sűrűségfüggvény (hisztogram), 

alapstatisztikák, a mintaátlag várható értéke, szórása és eloszlása, a tapasztalati 

szórásnégyzet várható értéke 

6.) Pontbecslések és tulajdonságaik. Intervallumbecslések (konfidenciaintervallumok): 

elvük és tulajdonságaik. Várható értékre vonatkozó intervallumbecslések. 

7.) Hipotézisvizsgálat: alapfogalmak (nullhipotézis, ellenhipotézis, próbastatisztika, 

szignifikanciaszint, kritikus tartomány, első- és másodfajú hiba), a 

hipotézisvizsgálat menete 

8.) Egymintás paraméteres próbák (várható értékre, szórásnégyzetre) 

9.) Kétmintás paraméteres próbák (várható értékre független és párosítható minták 

esetén, szórásnégyzetre) 

10.) Illeszkedésvizsgálat (2-próba, egyéb módszerek) 

11.) Homogenitás- és függetlenségvizsgálat 2-próbával  

12.) Változók közötti összefüggés szorosságának mérése (kontingenciatáblázatokból 

számolt mutatók, rangkorrelációs együttható, Pearson-féle korrelációs 

együttható) 

13.) Lineáris regresszió (a feladat megfogalmazása, a megoldás elve, az eredmények 

értékelése) 



 

 

Kompetenciák leírása: A hallgatók a félév során tanult elméleti és gyakorlati ismereteik 

segítségével képesek lesznek az alapvető statisztikai elemző módszerek alkalmazására, 

szoftverrel támogatott egyszerűbb elemzések elvégzésére, az eredmények korrekt 

értelmezésére. A tanultak alapozásul szolgálnak a Biometria II. tárgy keretében előkerülő, 

mélyebb tudást igénylő módszerek alkalmazásához is. A hallgatók a két tárgy keretében 

megszerzett tudásukat, képességeiket sikerrel használhatják szakdolgozati munkájuknál és 

későbbi tanulmányaik során, illetve mindez segíti számukra az adatelemzéseket publikáló 

szakmai cikkek megértését is. 

A foglalkozásokon való részvétel követelményei: A gyakorlatokon való részvétel kötelező, 

legfeljebb három hiányzás megengedett. Pótlás max. egy alkalommal lehetséges olyan 

gyakorlaton, melyen ugyanaz a tananyag kerül feldolgozásra. 

Félévközi ellenőrzések: A félévközi zárthelyi dolgozat feladatmegoldást jelent a 

valószínűségszámítási anyagrészből. A megoldásokat papíron kell beadni, a számolások 

zsebszámológép segítségével végezhetők el. Az értékelés pontszámok alapján történik. 

Szak neve: biomérnök BSc 

 

 

 


